

中国男排主教练的竞聘陈述于昨天上午在国家排球运动管理中心进行,来自河南的谢国臣和来自江苏的卢卫中参加了竞聘。虽然最终的人选尚需排管中心汇报、上报国家体育总局之后才能确定,但有过多国家助理教练经历,并在去年率领中国队夺得亚洲杯冠军的现任河南男排主帅谢国臣被认为是最热门人选。在昨天结束了竞聘工作后接受记者采访时,谢国臣也表示,自己也做好了各方面的准备。昨日河南省球类管理中心副主任程慎修说:“如果谢国臣当选,他将成为河南走出的第一位国家男排主帅。” 郑州晚报首席记者 郭韬略



# 谢国臣

## 你就穿着衬衫来竞聘啊 卢卫中可是穿的西装哦

### 男排主帅竞聘 谢国臣大热 如当选 他将成为河南走出的第一位国家男排主帅

#### 终极目标 打进里约奥运会

据介绍,谢国臣的竞聘陈述包括最终目标、年度目标、中国男排在亚洲及世界上的定位、队伍存在的差距及如何缩小这种差距、团队建设等几个方面。

在谢国臣看来,在世界范围内,中国男排属于二流下游、三流上游的位置。在亚洲范围内,主要对手还是伊朗、日本、韩国、澳大利亚这几支强队,和这几支队伍之间的交手互有胜负,谁也谈不上有绝对的优势。而自己的目标就是进一步提升实力,稳定本队在亚洲的一流地位,在大赛中取得好成绩。

今年中国男排就将面临着亚洲锦标赛的任务,在2011年亚锦赛上以助理教练身份获得亚军的谢国臣自然将目标瞄准了冠军;明年的亚运会,谢国臣将目标定位为打进决赛。此外,这个奥运周期内还有世界男排锦标赛。谢国臣说:“首先是要力争拿到世锦赛入场券,下一步在世锦赛上争取尽可能好的成绩。”当然,最终的目标还是进入2016年里约热内卢奥运会决赛圈,避免去年无缘伦敦奥运会的悲剧。

#### 现场竞聘

##### 卢卫中西装革履 谢国臣衬衫出席遭调侃

昨日上午9时,奥运周期中国男排主教练竞聘陈述会议在天坛饭店举行。与前天中国女排主教练竞聘蔡斌、郎平的“竞争”范儿不同,昨日参加男排竞聘的谢国臣与卢卫中场外比拼的则是“帅气”范儿。

早上8点半左右,多家媒体便聚集天坛饭店等待两位帅气的教练——谢国臣与卢卫中出现。等待过程中大家更多的不是在讨论谁竞聘更胜一筹,而是在谈论着两位主教练谁更帅气。

果不其然,两位帅气主教练的亮相也没有让人失望。卢卫中戴着文艺范儿十足的黑框眼镜、穿着西装革履,一出现便引起围观与欢呼;而谢国臣教练则显得低调许多,穿着蓝色衬衫的他一现身便遭到调侃:“你就穿着衬衫来竞聘啊,人家卢卫中教练可是穿的西装!”而谢国臣教练听到调侃后则是微微一笑,随后伴着自信的笑容走入竞聘会议室。

#### 最大优势 熟悉男排现状

从运动员到教练,近20年来谢国臣从来没有离开过男排一线,10多年河南队主教练的经历,让他对全国各支队伍的情况、优秀运动员的特点非常了解,而两个奥运周期内担任国家队助理教练,也让他熟知中国男排的优缺点、世界男排的格局和发展趋势,以及中国队和强队之间的差距。可以说“熟悉”是他最大的优势。事实上,之前谢国臣也收到了参加女排主帅竞聘的邀请,而最终只选择了男排,也全部缘于“熟悉”。

昨天的竞聘陈述之后,评委们和谢国臣进行了一个多小时交流,这种情况在之前的女排主教练竞聘上未曾出现。“交流的时间长,是因为我准备得非常充分。此外,评委们问出的问题也非常细。”谢国臣说。

出任国家队主教练,谢国臣坦言这是对自己的一个巨大挑战,也是自己的理想。其实早在去年以临时主帅身份带领国家队获得亚洲杯冠军之后,谢国臣就流露出了对主教练职位的渴望,并坦言“如果不能担任主教练,也不再当助理教练了”。这也充分显现出他的信心。“既然参与竞聘,就表明对自己有信心。如果最终能竞聘成功,我也会按照既定计划,想着既定目标一步步迈进。”谢国臣说。

#### 人物介绍

##### 谢国臣:经典的70后河南帅哥

谢国臣,河南培养出来的优秀排球运动员,1974年生于开封,1994年进入中国男排,成为一名国手。谢国臣是那种中国传统式的帅哥,从上世纪90年代至今的近20年,他一直活跃在男排一线。2001年,刚满27岁的谢国臣就出任河南男排主教练,其间曾率领河南男排获得全运会第三名、全国联赛亚军的好成绩。在不久前结束的全国男排联赛中,河南队获得了联赛第三名。而就在参加国家队主帅竞聘前两周,谢国臣还带领河南天冠男排获得了今年全运会的决赛资格。从2006年开始,谢国臣出任中国男排的助理教练,辅佐周建安,其间在2008年奥运会上获得了第五名,这也是中国男排在奥运会上的最好成绩。

如果谢国臣能够当选,将填补河南人的一项空白——在排球项目中,还没有河南人担任过中国国家队的教练。



#### 深读影响

##### 如顺利当选,无法兼任河南队主教练

虽然离最终宣布还有几天时间,但谢国臣的最终当选应该不是意外。而由此也引发了另外一个问题:河南男排的主教练人选势必也将有变化。

从2006年进入国家队辅佐周建安之后,谢国臣还一直兼任着河南天冠男排的主教练。“当助理教练和主教练毕竟不一样,主教练的责任更重,需要做的事情更多,肯定无法兼任地方队的主教练了,精力上也确实顾不过来。”谢国臣说,“不过我肯定还会关注河南队的,从训练、比赛等方面提出自己的意见。”

河南男排近年来势头不错,在今年全运会上有很大希望进入前三名乃至夺冠。有没有可能率队打完全运会再“正式履新”?谢国臣说:“这也不大可能,因为我身为国家队主教练,又是地方队的主教练,这样在比赛时肯定会对队员的心态有影响,这对对手也不公平。排管中心也不会同意。”

尽管有可能对河南男排的全运会备战带来影响,但对谢国臣的此次竞聘,河南省体育局和省球类运动管理中心都给予了很大的支持。

从目前情况看,如果谢国臣竞聘成功,此前的助理教练梁杰就很有可能升任河南男排的主教练。

至于将来教练班子的搭配,队员选择,会不会有更多河南队员入选国家队?对于这些问题,谢国臣坦言:“真的没有考虑那么细,前一段时间先是联赛,然后是全运会预选赛,接着就是准备竞聘,确实很忙。毕竟现在还没有正式宣布,这些都是事情确定之后再考虑的。”

结束了竞聘陈述,谢国臣昨天下午就从北京返回郑州。“静等通知吧,还是一颗平常心。”在返郑的高铁上,谢国臣如是说。